
IAPA 
(schiţă monografică) 

Înv. Ion Cotârlă 
Iapa - Sighetu/ Marmaţiei 

La confluenţa Izei cu Tisa şi în imediata apropiere a oraşului 
Sighetul Marmaţiei se află Satul Iapa, care din anul 1968 a devenit 
cartier al municipiului, iar până atunci aparţinea de comuna Sarasău. 
Situat într-un cadru pitoresc, într-o regiune de dealuri subcarpatice, nu 
departe de Piemontul Piatra, ramură a munţilor Gutâi şi numai la o 
distanţă de 6 km de Cabana Agriş şi Şarampău, localitatea este 
răspândită pe toate dealurile şi văile, până sub pădurile de fagi şi în 
apropierea locurilor de fânaţe, mărginindu-se la vest cu comuna 
Sarasău, judeţul Maramureş. 

Localitatea IAPA îşi are începuturile înainte de anul 1406, 1 a 
această dată este pomenită pentru prima oară în documente, după cele 
relatate de către Coriolan Suciu în „Dicţionar Istoric al localităţilor din 
Transilvania", voi. I, pag. 301, Bucureşti, 1967, când, conform 
tradiţiilor, locuitorii s-au aşezat aici întemeind localitatea de azi. 

Despre denumire legenda spune că o iapă nărăvaşă a unui 
locuitor din comuna vecină, Sarasău, întemeiată mai înainte, în anul 
1345, fiind scoasă la păşune dezerta din mijlocul celorlalte animale şi 
era mereu găsită pe râtul cu iarbă crudă al văii ce avea să fie numită 

Valea Jepii. 
În lucrarea „Diplome maramureşene din sec. al XIV-iea şi al 

XV-iea", Ioan Mihalyi de Apşa, Sighet 1900, pag. 262, Diploma nr. 
152 elaborată în limba latină, la 15 iulie 1424 este menţionat satul sub 
forma tradusă din ungureşte Kabalopataka - adică Valea Iepii. În lu
crarea „Istoria Maramureşului", Alexandru Filipaşcu, Bucureşti 1940, 
pag. 174, seafirmă că: ,,În părţile acestea maramureşenii au întemeiat 
mai multe sate ca: Iapa, întemeiată de borşenii emigranţi în anul 1550 
sub conducerea lui Grad Simian". Tot în această ordine de idei, merită 
precizat şi faptul că cercetătorul Radu Popa în lucrarea „Ţara 

Maramureşului în veacul al XIV-iea'', Bucureşti 1970, dă date şi 

schiţe despre localitate. 
În trecut, din anul 1406 şi până în anul 1828 localitatea Iapa 

purta denumirea Kabalopataka, iar de atunci poartă numele de Iapa. 
Această denumire, Iapa, au mai purtat-o şi alte sate, patru la număr, 
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care ulterior şi-au schimbat denumirea în Fântânele - comuna Rus din 
judeţul Sălaj, Dealul Frumos - comuna Gârda de Sus din judeţul Alba 
şi Luminiş - comuna Piatra Şoimului din judeţul Neamţ, iar altul a 
fost desfiinţat şi înglobat în satul Bărbăteşti - comuna Ungureni din 
judeţul Neamţ, conform celor relatate de Iorgu Iordan în „Indicatorul 
localităţilor din România", Bucureşti 1974, p. 158. 

Din cele mai vechi timpuri în localitate a existat o biserică din 
lemn, la fel ca în mai toate satele maramureşene româneşti, care în 
urma unui incendiu a fost mistuită în flăcări. Un timp a fost folosită 
drept capelă casa unui credincios. Această situaţie durează până în 
anul 1825 când se zideşte o biserică din piatră, cu bolţile din cărămidă 
arsă, construcţie care înmănunchează armonios stilul bizantin la fel ca 
şi pictura interioară. Aşezată în vârful unui deal special amenajat şi 
taluzat, biserica străjuieşte asupra întregii localităţi şi poate fi văzută 
de la mare distanţă. Din turn se transmiteau ordinile şi ştirile 

autorităţilor locale, mai apoi ele au fost difuzate de către dobaşul 
(toboşarul) satului. Clopotul bisericii îi aduna pe săteni în caz de 
primejdii ori la adunările săteşti. Cărţile existente la biserică, precum 
Octoih - sec. XVII sau Streşnic - sec. XVII şi Minologiu - sec. XVIII 
dovedesc că între românii de o parte şi alta a Carpaţilor a fost o 
permanentă legătură cu toate vitregiile vremurilor. Cimitirul satului se 
afla pe dealul de lângă biserică şi altul este amplasat la marginea 
satului, pe Dealul Pticlău. 

La început învăţământul a fost organizat pe lângă biserică, 
copiii învăţând carte de la preotul şi cântăreţul bisericii. A existat 
învăţământ primar, clasele I-IV, ceva mai târziu, din anul 1889 până 
în anul 1918 în limba maghiară şi din anul 1918 în limba română până 
în anul 1940 şi din nou în limba maghiară până în anul 1944 şi de la 
această dată şi până în prezent în limba română. În anul 1959 se 
înfiinţează şi învăţământul secundar, gimnazial - clasele V-VIII, în 
localul şcolii de astăzi. Vechea şcoală se afla pe panta unui deal şi 

avea două săli de clasă şi o încăpere pentru locuinţa învăţătorului. 
Curtea şcolii era mică, clădirea era din lemn, precum şi anexele 
gospodăreşti„ iar grădina era cultivată cu porumb şi zarzavaturi. Cei 
care aveau posibilităţi materiale continuau cursurile şcolilor 

superioare la Sighet, Blaj, Budapesta sau în alte localităţi. 
În această localitate, pe Dealul Grui, a văzut lumina zilei spre 

sfârşitul veacului al XVIII-iea Gherman Vida care şi-a petrecut 
copilăria în sat şi a învăţat primele noţiuni de la diacul (cântăreţul) şi 
preotul satului, al bisericii, urmând apoi studiile la Sighet şi la Blaj. 
Trecând munţii prin „vama cucului" se stabileşte în Moldova unde se 
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călugăreşte la una din mănăstirile nemţene când i se schimbă numele 
din Gheorghe în Gherman, potrivit <latinei. Pe la 1327 îl găsim la Iaşi 
unde era dascălul lui Costache Negruzzi, Vasile Alecsandri, Mihail 
Kogălniceanu, Alexandru Ioan Cuza, Matei Millo şi ţigănuşului Vasile 
Porojan, elevi care îşi amintesc de el cu plăcere în mai multe din 
scrierile lor. El le-a predat greaca, latina, franceza şi româna, le-a 
insuflat dragostea pentru istoria neamului şi iubirea de ţară. Gherman 
Vida avea să devină un vestit cărturar al vremii. 

Maramureşenii n-au fost străini de evenimentele istorice din 
zbuciumata viaţă a Transilvaniei. De la Iapa, ţăranul Mih Vasile a par
ticipat la Marea Adunare de la Alba-Iulia şi s-a numărat printre dele
gaţii maramureşeni cu drept de vot deliberativ, la 1 decembrie 1918, 
când s-a hotărât unirea Transilvaniei cu patria mamă şi întregirea 
statului - România. 

De-a lungul şi de-a latul satului sunt o mulţime do uliţe care, 
grupate la un loc, poartă denumirea de Grui, Poiana, Surupatu, Meia, 
Calea Roşie, Calea Mihului, Urzici, Mălini, Vârful Şoprului, Ghe
onoaia ş.a. Ele duc spre ogoare, fănaţe, păşuni şi păduri. 

Locurile de fănaţe au diferite denumiri (toponimie) după 

poziţia amplasată: Frasini, Între arini, La luncă, Bulbuc, Paltini, Mireş, 
Poieniţă, Rupturi, Busurcău, Cioncaş, Urda, Tog, Săcături, Lespezi, 
Mlacă, În vârful lazului, După deal, După vârf ş.a. Alte locuri sunt 
numite Obrejă, Fordâgă, Bârjoveni, Preluca, Valea Cireşului, Ciuroi, 
Zăvoare, Răstoaca, Urzici, Sălătruc, Ţărmure, Şes etc. 

Valea Poienii, Valea Peştilor, Valea Ciungilor, Valea 
Ungurească, Valea Cireşului se varsă în Valea Iepii şi aceasta la 
rândul ei ajunge în Râul Iza. Aceste vâlcele şi pâraie brăzdează 
dealurile şi gruiurile despărţindu-le şi delimitându-le în zone lucrative 
specifice. 

Dealurile Surupatu, Grui, Poiana, Meia, Busurcău, Gheonoaia 
sunt cultivate cu pomi fructiferi, cartofi, ovăz, porumb şi trifoi. Ele 
sunt despărţite de izvoare şi vâlcele cu ape curate şi cristaline. 
Ierburile, arbuştii, arinii, alunii, mestecenii şi plopii le inundă din 
belşug. In subsolul acestor dealuri se află gaze naturale (După deal, în 
Busurcău), gresii şi pietre de construcţii, cărbuni (La Urda) şi 

borcuturi (ape minerale). Vârfurile dealurilor sînt acoperite cu păduri 
de stejari şi de fagi. Deasupra Pietrii, la munte, se află păşuni pentru 
vitele scoase la vărat în Lespezi, la Mlacă, Coastele Pietrii ori în Runc. 
Tot aici se află pădurea satului, de la Pripor spre Colibi şi la Mlacă. 

Pe Valea Iepii oamenii au construit mai multe mori de apă (în 
număr de şapte), mai multe pălincii (horincii - cazane de fiert rachiu), 
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o viitoare şi o piuă. În prezent mai funcţionează două mori de apă şi 
pălinciile. În anul 1968 s-a introdus curentul electric, iar în anul 1976 
s-a asfaltat drumul până în centrul satului, astfel că autobuzele au 
acces pentru transportul în comun spre oraşul Sighetul Marmaţiei. În 
anul 1990 sătenii au captat izvorul de Ia Urda, de sub Piatră şi au adus 
prin cădere apa de munte în gospodăriile lor. 

Flora, fauna şt clima sunt specifice Depresiunii Maramureşului. 
Pe pantele dealurilor întâlneşti livezi de meri, peri, nuci, cireşi, ierburi, 
păşuni şi păduri. Se cultivă porumbul, cartoful, sfecla, ovăzul şi mai 
rar grâul. Se recoltează fân, trifoi, lucernă şi ovăz pentru vite. În 
crânguri şi. luminişuri întâlnim alunul, frasinul, arinul, paltinul, plopul, 
mesteacănul, stejarul şi fagul. 

Ca nume do botez (onomastică) purtate de oamenii satului mai 
des întâlnite sunt: Ion, Ileana, Anuţa, Maria, Ioana, Pălăguţa, Ilişca, 
Foare, Todosia, Vasile, Ştefan, Toader, Nuţu, Gheorghe, Ilie, Miron, 
Pătru, Mihai. Numele de familie: Bledea, lvanciuc, Codrea, Boboşan, 
Gherman, Grigor, Moiş, Şteţ, Vida, Pop, Mih, Simion, Danci, Stan, 
Sima, Costin, Ţinţaş, Onişa, Rachiş etc. Multe din numele de familie 
s-au stins ori au emigrat, cum ar fi: Ofrim, Albu, Iacob, Iegăruţu, 
Cotârlă, Popilean, Tibii, Drăguş, Ona, Onofruc, Şofron. Ca porecle 
între săteni se întâlnesc: Cucu, Macovei, Glodeanu, Lupu, Ursu, 
Pintea, Pătruc, Ceşmete (ratotă), Stănuţ, Roşcuţa, Măteuţ, Şugătanu, 
Bojăneţ, Mitac, Rotăraşu, Holdiş, Ţilivir, Pilanda, Pătrunjel, Morăraşu 
ş.a. 

Locuitorii satului de azi sunt străbunii, urmaşii străbunilor 

atestaţi de documentele vremii. Printre cele mai vechi familii se nu
mără: Danciu (1497), Pop (1505), Onişa (1583), Grigor (1624), 
Rachiş (1634), Vida (1636), Simion (1649) Cotârlă (1693), Bledea 
( 1549). Anii nu arată vechimea familiei respective, ci documentul 
arată vechimea acestuia prin care şi-a dovedit descendenţa şi 

drepturile nobiliare. 
Gospodăria ţărănească este specifică,gospodăriilor maramure

şene. Aceasta este alcătuită clin casa de locuit, cu două sau mai multe 
camere, şi dependinţe (cămara, bucătăria, pivniţa, podul, şatra, baia), 
grajdul pentru vite, colejna pentru lemne de foc ori pentru unelte şi 

atelaje, fântâna, poarta, ocolul (curtea) şi gardurile exterioare sau 
interioare (despărţitoare) din nuiele sau scânduri. Casele oamenilor 
săraci erau monocelulare, adică o cameră şi un antreu (tindă), din 
lemn de brad sau de fag, cu lut (argilă) pe jos. În cazul celor înstăriţi 
casele erau cu două camere, un antreu, o cămară şi o pivniţă. 

Camerele erau mobilate cu o masă, două laviţe, două paturi, un cuptor 
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(sobă) şi un podişor (poliţă) pentru vase. Pe jos erau pardosite cu lut 
(argilă) şi mai rar cu podele. În prezent puţine case mai au o asemenea 
înfăţişare şi dotare ori dimensiuni reduse. 

Ca meserii se practicau rotăritul, dulgheritul, dogăritul, 

morăritul şi fierăritul. Se mai practica morăritul, dulgheritul şi 

fierăritul. Dintre fiii satului mulţi au ajuns tâmplari, zidari, ingineri, 
medici, preoţi, învăţători, profesori şi asistenţi medicali. Marea 
majoritate sunt ca şi străbunii lor păstori, agricultori şi crescători de 
animale. 

Am cunoscut ţărani fără pământ şi fără animale, la dispoziţia 
celor înstăriţi, oameni care astăzi au o altă stare şi o altă încredere în ei, 
fiind scăpaţi de sărăcia de odinioară. 

Satul Iapa, aşezat pe valea râului cu acelaşi nume, oferă 

trecătorilor sau vizitatorilor o imagine nouă, cu aspect urbanistic 
modem. Casele din lemn, acoperite cu şindrilă (draniţe) şi 

gospodăriile anexe de odinioară au în mare măsură o altă înfăţişare. 
Casele tip vilă, curţile spaţioase şi anexele gospodăreşti se înfăţişează 
şi ne arată că aici sînt oameni gospodari, muncitori şi întreprinzători. 

De fapt, îmbină munca cu comerţul, afacerile şi iniţiativa, dar 
principala ocupaţie a rămas cea din cele mai vechi timpuri -
pomicultura, creşterea animalelor şi lucratul pământului. 

Port în amintire satul natal, satul de odinioară, un sat de 
români harnici şi gospodari. Nu am uitat casele, grădinile, uliţele, 

dealurile, crângurile şi priveliştile însorite, chipurile oamenilor şi 

copiilor, portul, hora satului, datinile şi obiceiurile, locurile de muncă 
şi de joacă. Casa părinteasca, satul în care m-am născut, mi-au fost 
leagănul fericit al copilăriei, locul unde am deprins dragostea de 
muncă şi învăţătură. 

Peisajul natural al satului, cu case care se pierd în desişul 

livezilor cu pomi fructiferi, cu dealuri acoperite de ierburi şi păduri, cu 
vâlcele şi izvoare cristaline şi cu o floră variată, atrage mulţi iubitori 
de excursii şi drumeţii, oferindu-le agreabile locuri de odihnă şi 

recreere, de admiraţie şi de cunoaştere a preocupărilor pe care le au 
sătenii, locuitorii de la ţară. 
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Valea Iepii 

Valea Iepii izvorăşte de sub Piemontul Piatra Goală, 

altitudinea 1172 m, ramură a Munţilor Gutâi şi străbate mai multe 
dealuri, coline, gruiuri şi râturi până la confluenţa cu râul Iza. În 
trecutul îndepărtat purta denumirea ungurească Kabalopataka, adică 
Valea Iepii. Legenda spune că pe râtul cu iarbă crudă de pe această 
vale era găsită o iapă care mereu dezerta din mijlocul celorlalte 
animale şi de aici denumirea văii - Valea Iepii. 

Valea Iepii captează izvoarele şi văile din jur, cum ar fi : 
izvorul de la Urda, Valea Ciungilor, Valea Peştilor, Valea Mireşului, 
Valea Poienii, Valea Hotarului şi Valea Ungurească. Această vale 
delimitează hotarul dintre oraşul Sighetul Marmaţiei şi satul Iapa, 
astfel avem pe malul stâng satul şi peste apă oraşul. Izvorul de la Urda, 
sătenii l-au captat cu câţiva ani în urmă ( 1989), prin contribuţia 

efectivă a cetăţenului Mih Mihai zis Pătrunjel din Iapa, aducându-şi 
apa în gospodării prin cădere. Este o mare realizare şi un avantaj 
important. 

De-a lungul vremii au construit pe vale, folosindu-se de forţa 
apei, mai multe mori pentru măcinat porumbul şi grâul (9 de toate), 
piuă, vâltori, ateliere de tâmplărie şi pălincii (cazane pentru fabricat 
rachiu). Prin aceste locuri întâlnim ierburi, păşuni, trifoi pentru vite, 
aluni, mesteceni, arini, tei, salcâmi, sălcii, frasini, paltini, plopi, stejari 
şi fagi, dar şi pomi fructiferi, culturi de porumb, ovăz şi cartofi. 

Locuitorii acestei văi sunt buni gospodari, pomicultori şi 

harnici crescători de animale încă din trecutul îndepărtat. Aici pot fi 
văzute livezi de meri, peri, nuci, pruni, cireşi, gutui şi vişini. 

Animalele din gospodării sunt cu precădere oi, capre, vaci, boi, cai, 
porci şi păsări de curte. Ei se mai ocupă şi cu exploatarea lemnului din 
pădurile de fagi şi de brazi din apropierea satului. 

Prin aceste locuri întâlnim diverse păsări care ne încântă auzul 
şi diferite plante medicinale din flora spontană. Despre fondul 
cinegetic: iepuri, urşi, mistreţi, lupi, vulpi, jderi şi râşi se poate afirma 
că este pe cale de dispariţie. Acest fapt este posibil pentru că în zonă 
avem mulţi „pasionaţi" vânători. 

Iubitorii de drumeţii, care vor alege traseul văii, vor avea multe 
de admirat şi se vor bucura de frumuseţile naturii încă nealterate şi 

nepoluate. 
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Valea Hotarului 
( schiţă monografică ) 

Hotarul este limita sau mejda dintre ţări, judeţe şi localităţi ori 
pământurile aparţinătore diferitelor persoane. 

De la înfiinţarea oraşului Sighetu} Marmaţiei, atestat 
documentar în anul 1325, avea hotarul pe firul Văii Iepii de la izvor, 
de sub Piatra Goală şi până la confluenţa cu râul Iza. De-a lungul 
timpului, locuitorii care s-au stabilit pe malul drept al văii ce desparte 
oraşul Sighet de satul Iapa s-au constituit într-o parte a oraşului ce 
avea să devină strada Valea Hotarului. 

Casele sunt grupate în mai multe părţi şi poartă denumiri 
diferite. Astfel avem Cearda - în apropierea confluenţei -, Rât, Valea 
Ungurească, Uliţa lui Muller şi Sihei, adică loc de fănaţe, în partea de 
sus, sub pădurea Agrişului. 

Pe Rât, armata sprijinită de puţinii localnici a construit o 
biserică ortodoxă între anii 1934-1936, din cărămizi arse, 
confecţionate pe plan local, cu bolţile arcuite, în stil bizantin. 

La Cearda, în localul unui han, unde orăşenii veneau şi jucau 
ceardaşul şi de aici denumirea, în anul 1934 s-a înfiinţat şcoala 

primară (clasele I-IV), iar în anul 1948 construcţia s-a extins şi din 
anul şcolar 1948/1949 funcţionează şi învăţământul secundar 
(gimnazial - clasele V-VIII). Pentru copiii de pe dealul Sihei s-a 
construit o şcoală cu clasele I-IV în anul 1948, recent reconstruită din 
temelii (în anul 1997). 

La Cearda, pe dealul din vecinătatea fostului han, actualmente 
localul şcolii, se afla o pădure de durzăi (pini) şi tot acolo regimul 
austro-ungar a instalat o spânzurătoare prin care executa pedeapsa 
celor condamnaţi la moarte. Un vânt puternic (uragan), care s-a abătut 
prin zonă, a culcat la pământ pădurea şi odată cu ea şi spânzurătoarea. 
Pe locul respectiv armata a instalat un observator grăniceresc, în anul 
1954, care străjuie la hotarul cu Ucraina, dar dealului tot aşa îi 
zice „Dealul spânzuraţilor". 

Pământul este deluros, brăzdat de pâraie şi vâlcele. Aici se 
cultivă doar cartoful şi ovăzul, mai rar porumbul. Dealurile sunt 
împomărite şi împânzite cu livezi de meri, peri, nuci, pruni şi cireşi. 

De câţiva ani, mai precis din anul 1975, pe Dealul Bortoşoi se cultivă 
şi se află o plantaţie de castani comestibili. 
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Casele oamenilor săraci erau monocelulare, adică o cameră şi 
un antreu (tindă), din lemn de brad sau fag, cu lut (argilă) pe jos. În 
cazul celor înstăriţi casele erau cu două camere, un antreu, o cămară şi 
o pivniţă. Camerele erau mobilate cu o masă, două laviţe, două paturi, 
un cuptor (sobă) şi un podişor (poliţă) pentru vase. Pe jos erau 
pardosite cu lut şi mai rar cu podele. În prezent puţine case mai au o 
asemenea înfăţişare. 

În anul 1990 s-a dat în folosinţă drumul forestier Valea 
Hotarului - Sihei - Agriş care străbate Valea care străbate Valea 
Ungurească şi Siheiul trecând prin dealuri, fănaţe şi păduri, ieşind în 
Poiana Agrişului. De aici drumul continuă spre vest, pe sub Piemontul 
Piatra, spre Urda, Valea Ciungilor până sub Pripor. Este accesibil 
căruţelor, tractoarelor, autocamioanelor, dar şi autoturismelor. 

Locuitorii, cu casele care se pierd în desişul livezilor de pomi 
fructiferi, în care au mare răspândire prunii, merii şi cireşii, sunt buni 
gospodari, lucrători ai pământului şi crescători de animale, dar şi buni 
comercianţi, îmbinând munca cu afacerile. 

Strada Valea Hotarului, aflată la marginea oraşului, spre sud
vest, se constituie şi este asemenea unui sat, cu locuri care te 
îndeamnă la drumeţii şi excursii de agrement. 

Şcoala Valea Hotarului 
( Cearda) 

La confluenţa râului Iza cu Tisa, pe strada Valea Hotarului, la 
nr. 1 O, se află Şcoala cu clasele I-VIII nr. 1 din localitate, o şcoală 
frumoasă, aşezată la şosea, pe drumul ce duce de la Sighet la Satu 
Mare, şcoală care a educat şi instruit multe generaţii de elevi. 

În local, la început, a funcţionat un han unde orăşenii veneau 
de jucau „ceardaşul" şi de aici locului i se spune „Cearda", iar şcolii -
Şcoala Cearda. Din anul 1934 localul a fost destinat şcolii. Aici au 
văzut lumina cărţilor mulţi fii de ţărani din Valea Hotarului şi satul 
Iapa, unde nu exista învăţământ gimnazial, acesta organizându-se doar 
din anul 1959, spre deosebire de cel primar care fiinţa din anul 1889. 

Dacă la începuturi, din anul şcolar 1934/1935, au funcţionat 
clasele I-IV, cursurile au fost extinse în ciclul gimnazial (clasele V
VII) în anul 1949, iar din anul 1962 şi în clasa a VIII-a. Pe Dealul 
Sihei s-a organizat în anul 1948 cursuri primare cu predare simultană, 
iar şcoala a aparţinut până în anul 1955 de Şcoala nr. 1 şi de atunci 
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aparţine de Şcoala Iapa. În aceste şcoli elevii au dobândit primele 
noţiuni de cultură şi civilizaţie, aici au deprins taina cititului şi 

socotitului, şi-au format deprinderi de comportament, şi-au dezvoltat 
personalitatea devenind adevăraţi cetăţeni. 

Sunt de apreciat eforturile de dotare, de amenajare a claselor 
şi cabinetelor, de formare a unor priceperi şi deprinderi prin 
intermediul abilităţilor practice, dar şi prin contribuţia învăţătorilor şi 
a profesorilor de a educa elevii care s-au perindat prin şcoală. 

Cultivarea limbii române, însuşirea istoriei şi a geografiei patriei au 
fost preocupările dascălilor inimoşi printre care amintim pe Grigore 
Balea, Gheorghe Giorgică, Vasile Berciu, Cornelia Mihai, Florin Lică, 
Iuga Iulian, Desideriu Balint ş. a., dar şi eforturile directorilor Nicolae 
Cană, Nicolae Paraschiv, Victor Citra şi Daniela Tasnadi care s-au 
îngrijit de local, de şcoală, să arate ca un adevărat lăcaş de cultură şi 
civilizaţie, şcoala fiind dotată cu mijloace şi materiale didactice, cu 
mobilier, dar şi cu cadre competente, ceea ce contribuie din plin la 
educarea elevilor. 

Mă mândresc că am fost elevul acestei şcoli în clasele V-VII şi 
că am revenit ca dascăl, continuând formarea şi educarea propriilor 
săteni. Că am făcut mult sau puţin, ştiu că m-am străduit să fiu 
continuatorul dascălilor mei, cărora le port mult respect şi recunoştinţă, 
după cum mi-o poartă şi foştii mei elevi, astăzi ingineri, profesori, 
învăţători sau buni gospodari şi comercianţi. 
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